
Odlomek o slovenski mladinski 
literaturi 

Dosedanja izkušnja je pokazala, da je 
težje dobiti večje in obširnejše literarno delo 
za mladino, kot dobre krajše prispevke za 
revijalni tisk. To velja predvsem za odraslej
ši mladini določene realistične strokovne spi
se v vrednostni umetniški obdelavi. Naši mla
dinski pisatelji se omejujejo na pripovedna 
in pravljična dela in tako nima poučna in po
lj udnoznanstvena literatura za mladino pri 
nas še nikakih zastopnikov ali pisateljev. V 
tej smeri prednjačijo daleč pred nami Čehi 
s svojimi mladinskimi enciklopedijami raz
nih strok ljudskih ved in kulturnega življe
nja. V izdajah Mladinske matice je izšlo med 
40 knjigami nekoliko zelo dobrih in odličnih 
pravljičnih knjig in slikanic v lepi umetniški 
obdelavi 

Mladina se je vnela predvsem za napeto 
pisano T. Seliškarja povest »Rudi«, kakor za 
nekatere spise Fr. Bevka, ki so cesto avto
biografskega značaja. Med publikacijami je 
tudi nekoliko posrečenih knjig pripovedk in 
zbirk, ki pa vsebinsko niso prinesle nič no
vega. Napredek naših pravljičnih spisov se 
javlja prav za prav le v natančnejši obdelavi 
starih motivov. Nov in stvaren duh (nasproti 
malomeščanskim tematom) prinaša v našo 
mladinsko literaturo v poslednjih letih na
darjeni in socialno misleči beletrist Oskar 
Hudales s svojimi življenjsko  realnimi po
vestmi, n. pr. »Zlo« ali »Postelj gospoda Fi
briha« (1. 1936.). Kajti tudi v naši mladinski 
literaturi je opažati prizadevanje, da bi bila 
tudi mladinska knjiga življenjsko resnična in 
ne sme čitateljev oddaljevati od stiske in be
de, s katero se bori današnje ljudstvo. Sta
rejša mladinska literatura navadno ni kazala 
pravega življenja, temveč je delovala le v 
fantastični pravljici ali v moralističnih ten
dencah. Tudi svet in problemi odraslih ljudi 
zanimajo današnjo mladino. Z zanimivimi 
članki in povestmi za mlajše učence se v pu
blikacijah Mladinske matice dobro uveljavlja 
znani mladinski pripovednik Jos. Ribičič, ki 
pozna otroško dušo v njenih najskritejših ko
tičkih. Tudi B. Magajna, L. Mrzel, Fr. Mil
činski in drugi so nam dali mnogo prisrčno 
pisanih mladinskih povesti., Žal da ni možno 
uvesti še ostalih pisateljev in ilustratorjev 
mladinskih zbirk. Večina knjig Mladinske 
matice so izvirni spisi, prevodov je malo, če
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prav bi bili zaželeni dobri prevodi iz tujih 
literatur (češki, ruski, bolgarski, poljski). 
Uredništvo propagira v prvi vrsti domačo li
terarno produkcijo, ki se je z založbo Mla
dinske matice silno povzdignila. 

Če bodo dovoljevale razmere bodočih 
let, namerava Mladinska matica razširiti svo
je udejstvovanjc tudi v tej smeri, da bi izda
jala poleg beletrističnih in pripovednih knjig 
za domače berivo tudi pripomočke, ki bi slu
žili šolskemu pouku: knjižne zbirke in tekste 
z raznih kulturnih področij, kakor to delajo 
že drugi naprednejši narodi. Kajti šola, kot 
vzgojna ustanova, ne sme človeka odtujevati 
od celotnega življenja, kot n. pr. od gospo
darstva, kulture, tehnike, poljedelstva, zdrav
stva, higiene in športa, temveč je v njenem 
interesu, vzbuditi v sodobnem mladem člo
veku zanimanje in smisel za vse, kar sestav
lja naše življenje, ljudski razvoj in napredek. 
Temu prizadevanju se približuje tudi »Naš 
rod«, ki prinaša v svojih zvezkih poleg umet
niškoliterarnega beriva tudi reportažne slike 
in črtice z raznih področij realnega življenja. 
Razumljivo je, da je realnostrokovna snov v 
mladinski literaturi poseben problem umet
niške forme. Literarni realizem je geslo naše 
dobe in sedanjega življenja, kajti noben pro
blem se ne odigrava v brezzračnem prostoru, 
temveč v tesni zvezi z zemljo, zgodovino in 
okoljem človeka in njegove družbe. Tudi 
mladinska literatura ne sme poznati strahu 
pred resnico. 

Upam, da sem — ne glede na odmerjeni 
prostor in samo v bežnih obrisih —■ pokazal 
nekoliko glavnih potov in ciljev, ki jih po
skuša doseči novejša slovenska mladinska 
književnost v okviru delovanja naše Mladin
ske matice. 

H koncu bi poudaril tole: 
1. Literarni realizem je geslo naše dobe. 
2. Psihologija otroka uči o mejah in mož

nostih razumevanja zunanjega sveta. 
3. Primerna umetniška forma budi v mla

dini razumevanje in ljubezen do knjige. S 
svojimi vzgojnimi učinki je dobra mladinska 
literatura v vsakem pogledu enakovredna 
ostalim vejam ljudske in narodne kulture. V 
tej smeri se hoče razvijati tudi naša sloven
ska mladinska knjiga v bodoče. 


